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Трансформаційні процеси ринкової економіки мають здійснюватися в інтересах людини для підвищення якості її життя. Найбільш проблематичними  питаннями регулювання рівня життя людей є ті, що пов’язані з організацією, ефективністю та оплатою праці. Оплата праці – найбільш суперечлива категорія в системі умов праці, оскільки саме в ній відображаються різнобічні інтереси сторін суспільно-трудових відносин, усі їхні досягнення й недоліки. Це один із найважливіших показників, що характеризує рівень економічного та соціального стану суспільства і залежить передусім від продуктивності праці.

У процесі стрімкої світової глобалізації виникає необхідність інтеграції національних систем бухгалтерського обліку у світову практику. Економічні, правові та організаційні питання оплати праці на підприємствах усіх форм власності та господарювання регулюються Законом «Про оплату праці», який є обов’язковим для застосування всіма роботодавцями і найманими особами. При вирішенні питань оплати праці слід керуватися Конституцією України, Господарським кодексом України, Кодексом законів про працю України, Податковим кодексом України, Законом України «Про відпустки», Генеральною угодою, галузевими угодами та іншими законодавчими й нормативними актами.

Витрати на оплату праці є одним з основних елементів собівартості продукції (робіт, послуг), тому облік праці та її оплати займає важливе місце в системі бухгалтерського обліку. Однією з гострих проблем була і залишається методика визначення прожиткового мінімуму для громадян нашої держави. На сьогодні її рівень не забезпечує соціальних гарантій для працездатного і непрацездатного населення. Сьогодення вимагає постійного вивчення багатьох важливих законодавчих і нормативних документів. Серед найбільш актуальних на сьогодні тем – облік праці та її оплати, порядок оподаткування різних виплат податками і зборами.

Організаційно-правові й економічні основи праці та її оплати в умовах ринкових відносин регламентовані чинним законодавством України, що регулює трудові відносини всіх працівників, сприяючи зростанню продуктивності праці, поліпшенню якості роботи, підвищенню ефективності суспільного виробництва і піднесеною на цій основі матеріального і культурного рівня життя працівників, зміцненню трудової дисципліни і поступовому перетворенню праці на благо суспільства в першу життєву потребу кожної працездатної людини. 

Сучасний вітчизняний механізм розрахунків за виплатами працівникам недостатньо ефективний і потребує вирішення низки проблем через застосування вдосконалених правових засад на макро- і мікроекономічному рівнях, враховуючи державні завдання подальшої активізації соціальної політики. В Україні існує необхідність у радикальних змінах в організації й стимулюванні ефективності праці, оптимізації диференціації доходів працюючих та їх оподаткування, що є обов’язковою передумовою сталого соціально-економічного розвитку. Виходячи з цього цілком закономірною є потреба у своєчасній, об’єктивній і достовірній інформації про розрахунки з оплати праці з погляду кожної із сторін соціально-трудових відносин – держави, роботодавця і найманого працівника. У таких умовах особливої актуальності набуває дослідження теоретичних і прикладних аспектів бухгалтерського обліку розрахунків за виплатами працівникам.

Законом України «Про оплату праці» визначено, що «заробітна плата – це винагорода,  обчислена, як правило, у грошовому виразі, яку за трудовим договором роботодавець виплачує працівникові за виконану ним роботу. Розмір заробітної  плати залежить від складності та умов виконуваної роботи, професійно-ділових якостей працівника, результатів його праці та господарської діяльності підприємства». Методологічні засади формування в бухгалтерському обліку інформації про виплати (у грошовій і не грошовій формах) за роботи, виконані працівниками, та її розкриття у фінансовій звітності підприємствами, організаціями, іншими юридичними особами незалежно від форм власності (крім бюджетних установ) визначені П(С)БО 26 «Виплати працівникам», згідно якого є наступні види виплат працівникам:

- поточні виплати;

- виплати при звільненні;

- виплати по закінченні трудової діяльності;

- виплати інструментами власного капіталу підприємства;

- інші довгострокові виплати.

Оплата праці може здійснюватися за трудовими угодами і за контрактом. Для оцінки розміру заробітної плати застосовують показник фонду оплати праці (ФОП). До ФОП включають нарахування найманим працівникам у грошовій і натуральній формі за відпрацьований та невідпрацьований час, який підлягає оплаті, або за виконану роботу незалежно від джерела фінансування цих виплат.

Фонд оплати праці складається з :

· фонду основної заробітної плати;

· фонду додаткової заробітної плати;

· інших заохочувальних та компенсаційних виплат.

Основними проблемними питаннями обліку праці та її оплати є:

· облік відпрацьованого часу та нарахованої зарплати у первинній документації, зведених документах та реєстрах аналітичного і синтетичного обліку;
· оподаткування різних виплат, прирівняних до зарплати;

· нарахування оплати праці за разові доручення чи завдання;

· своєчасний розрахунок за виплатами працівникам.

Вирішення проблем обліку праці та її оплати забезпечить достовірне формування обліково-економічної інформації, її аналіз з метою прийняття управлінських рішень.  

